

臺灣重建的一位功臣連震東

薛人仰

(本文插圖刊第6與39頁)

結合志士光復臺灣

連震東先生是「臺灣通史」的作者也是愛國詩人連雅堂先生的獨子。震東先生從小就受嚴父的教誨，深明華夷之分，養成熱愛祖國、復興民族的大志。民國十八年，他從日本慶應大學經濟科畢業後，曾回到臺灣從事新聞工作。不久，日本軍閥侵華陰謀日益顯露，雅堂先生認為中華兒女應該及時奮起，投効祖國，所以在民國二十年春天，命震東先生攜帶手札往南京謁張繼（字溥泉）先生，在手札裏提到：「弟僅有此子，雅不欲其永居異域，長為化外之人，是以託諸左右。昔子胥在吳，寄子齊國，魯連蹈海，義不帝秦。況以軒黃之華胄，而為異族之賤奴，泣血椎心，其何能忍！」溥泉先生閱函深為感動，就留他在國內，先學國語，後來介紹他到西安，在西京籌備委員會工作；並與焦易堂先生共同證明，使震東先生正式恢復中華民國的國籍。

民國三十三年夏天，抗戰勝利已現曙光，震東先生為着想和在國內的臺灣同胞共商光復臺灣的大計，特從西安轉到重慶，在軍事委員會國際問題研究所擔任第一組主任，從事日本戰時經濟之研究。同時他就地結合臺籍志士，組織臺灣革命同盟會，並親自主編臺灣民聲報及臺灣問題言

論集，增強國內同胞對光復臺灣之注意。當時中央政府為看儲訓收復與重建臺灣的人才，特在中央訓練團設置臺灣行政幹部訓練班，震東先生奉召參加受訓。該班主要工作為搜集並翻譯日人管理臺灣之法規資料，瞭解臺灣當時的社會狀況，藉以研擬我國政府收復之步驟與以後重建的方案。同班一百多位同學中對臺灣實際狀況瞭解之深切，以震東先生為最。所以在研擬方案時，他所發表的意見遠比書面上的資料更為同學所重視。而我們同學們所擬的方案，也因有他的參加意見而免於閉門造車之譏。他在班上議事，正直坦率，待人誠懇而和藹可親，有長者之風，雖然他在班上年齡並非最大，全班的同學都尊稱他為「連大哥」而不提其名。

建設臺灣功不可沒

民國三十四年臺灣光復，震東先生回到他闊別十五年的家鄉，奉派為臺北州接管委員會主任委員，負責接收現在臺北縣（包括以前劃歸臺北市的內湖、南港、木柵、景美、士林、北投等六區）和宜蘭縣全部地區。震東先生事先親自赴各地探訪，挑選當地忠貞正人士，分別撥派他們接任郡守、街長和庄長之職。（例如以黃純青為七星郡守、林宗賢為板橋街長、林世南為新莊郡

守、謝文程為新莊街長），派令事先寫好，交由各路接管委員帶著前往各郡、街、庄接收時，先把派令面交新任人員，然後命原任日籍首長將移交清冊、印信等物直接交給新任人員，立即就職視事，使地方行政，沒有一分一秒的間斷。各地民眾看到我們這樣地接收，真正還政於當地人民，莫不歡欣鼓舞，歸心祖國。

卅五年春，地方行政機構略加調整，原有日制五州三廳，改為五大縣三小縣。震東先生奉派為臺北縣首任縣長，後來奉調長官公署參事，負責籌設臺灣省參議會。同年五月，省參議會成立，他就奉派擔任該會秘書長。卅八年奉聘「臺灣省地方自治綱要」起草委員會委員，並兼東南長官公署土地處長。從四十二年，他接連出任臺灣省建設廳長和民政廳長，四十九年調升為行政院政務委員兼內政部長，在任六年後辭部長職，專任政務委員，直到六十五年才照例自退的原則，辭卸政務委員之職。

樂善好施重視公益

綜觀他在政治方面的建樹，從臺灣光復之前就從事重建方案之研擬，接收時期充分收復臺灣同胞對我政府之向心，策建民意機構，草擬臺灣省地方自治之基本大法，策進土地改革，建立兵

役制度以及充實基層組織等方面的成就，可以說震東先生對於臺灣省實施民主政治，實在是一位大功臣。他先後榮獲雲騰勳章和景星勳章，只是政府對他象徵性的表彰。

在黨務方面，震東先生在其「八十自述」文中云：「民國十年在日留學時，因江西同學楊稼穡君而獲讀總理之著作三民主義等書，時尚年輕，即確信三民主義為救國主義，至今歷久不渝。」民國廿一年他加入中國國民黨。回臺以後，曾奉派為臺灣省黨部執行委員兼總務處長。卅九年夏，中央改造委員會成立，奉先總統蔣公遴為該會委員，這是他獻替黨務的重要階段。其間並擔任中華日報社長，在財務極端困難的情況下奠定

該報的基礎。翌年改任董事長，後來在黨內曾擔任過中央委員會副秘書長、中央常務委員、中央評議委員、國民黨第十一次全國代表大會後奉聘為中央評議委員會主席團主席。在此四十年期間，他本其對三民主義之堅定信仰而親自在工作的崗位上實行三民主義。臺灣省能成為三民主義模範省，他的功勞實不可沒。

震東先生於民國卅五年冬，在臺北市當選為制憲國大代表，卅六年在臺南市原籍當選第一屆國大代表。六十五年奉聘為總統府國策顧問，六十九年三月又奉聘為總統府資政。這些職務使得他在國家最高決策方面，以知無不言、言無不盡的態度，貢獻他忠誠的心力。

編輯報告

·編者·

△本期中外雜誌出版，欣逢丁卯兔年春節之盛，特地隆重推出老牌名記者樂恕人教授所寫「三張一王的轉轉會」，記述名人，名語，美食，豐饜，佳話。以及名作家董世璋所撰「飲食男女」，縷述宋代飲饌，誠如董氏所云：「沒有那一部中國古典小說，對中國飲饌，記載得如此忠實、完整又生動。保存了如此精緻，如此鮮活的飲食史料。」兩篇力作，都可以在新年時期，作為或欣賞之，或仿效之的最佳飲宴史料。

△我國並未退出亞洲開發銀行，中共却百計鑽營強行混入掀起軒然大波。會後發展，尤呈山雨欲來風滿樓，大有方興未艾之概。中外雜誌爰就「溫故知新」，「推陳出新」之旨，隆重刊出前任行政院經建會副主任委員、現任交通銀行董事長金融專家謝森中所撰寫亞洲開發銀行創立紀盛一文。謝教授於亞銀創始兩個月後，即應邀出任亞銀最重要的部門——投資計劃審核處處長，對於亞銀創始之初，營運之始，瞭若指掌，由他現身說法，親記其盛，自為第一手之珍貴史料。謝教授大作發表於今日，實有莫大的意義與參考價值。

△三月號為本誌創刊三十週年，我們已收到名作家楚崧秋教授、王曾才教授、楊乃藩先生、梁子衡教授、董世璋先生等的大作多篇，將在三月號隆重刊出，敬請讀者期待。

震東先生平日樂善好施，重視社會公益。回臺之初，就擔任民間最大規模慈善團體仁濟院的董事長，出錢出力，達四十年之久，貧病殘障的同胞，受到他的救助不計其數。他創設連雅堂先生獎學金基金會，每年發放各院校優秀學生獎學金數十名。

另外他還時常捐獻其他獎學金，其中有一次捐款一百萬元，也用「無名氏」的名義獻給一個獎學金基金會。

震東先生家庭生活至為美滿愉快，夫人趙蘭坤女士系出瀋陽名門，燕京大學畢業後曾從事教育工作，秉性爽朗待人和諧，與震東先生熱誠、坦率、公正、果決的性情相得益彰。

結婚五十餘年，伉儷情深，頗為齊輩所羨。哲嗣連戰，能繼父志，效忠黨國，卓著勳蹟。娶媳方瑛，才德兼備，夫婦均甚孝順，兩代同樓而居，晨昏定省，無日或輟。孫輩已有男女各二，近年來震東先生在家休養，含飴弄孫，甚得融融之樂。

克享天年繼起有人

七十五年十二月一日下午一時五十分，震東先生在家入歡敘之間，安然溘逝於臺大醫院，享年八十有四。人仰有幸在臺幹班和國防研究院與震東先生兩度同學，又在臺北州與內政部兩度追隨，頓然失去這樣一位良師益友，不禁愴然淚下。但念他一生功業彪炳，克享天年，連府子孝孫賢，繼起有人，震東先生在天之靈，當可得到安慰了。（選自中央日報）